

## VOLIKOGUS JA VALLAVALITSUSES

### Valla rahaline olukord raske

29.mail toimunud Järvakandi vallavolikogu istungi päevakord oli seitsmepunktiline.

**Avaliku korra eeskirja kinnitamine** küsimuses esines ettekandega volikogu esimees Donald Lunev.

Enimast mõningaid täpsustavaid küsimusi ja paranduste sisseviimist eeskiri kinnitati.

Muu hulgas on vastavalt eeskirjale keelatud alkohoolsete jookide tarvitamine avalikes kohtades, kus puudub alkohoolsete jookide lahtise müügi luba; alla 18-aastastele alkohoolsete jookide ja tubakatoodete müük või alaealiste abistamine nende ostmisel või muul viisil hankimisel, samuti nimetatud toodete tarbimine alaealiste poolt (alaealine – kuni 18-aastane isik); alla 16-aastaste isikute viibimine ilma täiskasvanud saatjata avalikes kohtades kell 23.00-06.00; heliaparatuuri kasutamine kaaskodanikke häirival viisil; vigastada parkides ja haljasaladel puid ja põõsaid ning üles kiskuda lilli.

Avaliku korra rikkumise eest karistatakse rahatrahviga kuni 100 trahviühikut (a´60 krooni trahviühik) või arestiga (karistusseadustik § 264), raske rikkumise eest rahalise karistuse või kuni viie aastase vangistusega (karistusseadustik § 265, RT I 2001, 61, 364).

Eeskirja rikkumisel on kohtuväline menetleja vallavalitsus või politseiprefektuur.

Eeskirja täieliku tekstiga on võimalik tutvuda vallavalitsuses ja raamatukogus. Eeskiri avaldatakse ka Riigi Teatajas.

Seejärel esines D.Lunev ettekandega vajadusest **pikendada arvelduskrediidi lepingut** Hansapangaga. Ettekandja sõnul on arvelduskrediidi kasutamine vallale vajalik.

Volikogu otsustas ühehäälselt taotleda Hansapangalt arvelduskrediidi 200 000 (kakssada tuhat) krooni intressiga kuni 11% pikendamist tähtajaga 12 kuud.

D.Lunev esines ettekandega ka **2002.aasta eelarve täitmise aruande kinnitamise** küsimuses. Eelarve täitmise aruandele oli lisatud Järvakandi valla 2002.aasta aastaaruande tegevusaruanne ja TUOKKO Audiitorteenuste OÜ audiitori järeldusotsus. Eelarve täitmise aruandes on ära näidatud 2002.aasta eelarves kinnitatud summad, täitmine ja täitmise protsent võrreldes eelarvega.

Muu hulgas selgus ettekandest, et revisjonikomisjon tuvastas eelarves toodud ja eelarve täitmise aruandes teatud erinevusi. Nii on eelarve täitmise aruandes ära



toodud ka summad, mis kinnitatud eelarves kajastamist ei leidnud. Eelkõige summad, mida ei jõutud kajastada Järvakandi valla eelarves eelarve muutmisega (gümnaasiumi kool-kodu, vallaarst jne).

Selgitust vajab kuluartiklite juures ka preemiade osa. 2002.aastal maksti valla asutuste töötajatele jõulupremiat (a´500 krooni). Nimetatule lisanduvad ka 2001.aasta jõulupremiate pealt tasutud riigimaksud.

Ka polnud komisjon täielikult rahul valla poolt palgatud audiitori (tasu 12000 kr) tegevusega.

Pärast ettekannet aset leidnud mõttevahetuse käigus juhtis Eerik Salumäe tähelepanu faktile, et 70% tegevuskuludest moodustavad töötasud, tegevuseks raha ei jää. See paneb mõtlema perspektiivi peale.

Pärast mõttevahetust otsustas volikogu 2002.aasta eelarve täitmise aruande kinnitada.

**Vallavara müügiks korraldatud enampakkumise tulemuste kinnitamise** küsimuses esinenud maanõunik Richard Tammeväli ettekandest selgus, et turu ja aiandi müümine on taas kord ebaõnnestunud.

Volikogu otsustas tunnistada 06. mail 2003.a Järvakandi alevi Turu tn 1 ja Tehaste tn 8 asuvate kinnistute osas toimunud enampakkumine nurjunuks ja teha vallavalitsusele ülesandeks korraldada eelnimetatud kinnistute osas uus enampakkumine. Korraldataval enampakkumisel on Turu tn 1 kinnistu alghind 100 000 krooni ja Tehaste 8 kinnistu osas 20000 krooni.

Seoses kavandatava uue tuletõrjedepooga esines **detailplaneeringu algatamise** küsimuses R.Tammeväli. Kruudile Tallinna mnt 8B ja selle lähialale detailplaneeringu koostamise eesmärk on sinna ehitusõiguse ulatuse määramine, et ehitada nimetatud alale päästeteenistuse hoone.

Volikogu otsustas detailplaneeringu algatada.

Volikogu istungi lõpetas **informatsioon**.

Vallavanem Peeter Kustmann andis ülevaate valla rahalisest olukorrast, tõdedes, et see on endiselt raske. Tulumaks suures osas ei laeku. Näiteks oli ajavahemikul jaanuarist aprillini alalaekumine 248 000 krooni. P.Kustmanni väitel ei ole alalaekumise põhjust suutnud täpselt selgitada ka Rapla rahandusosakond. Majandusministeeriumile on riigitoetuse suurendamiseks saadetud kiri, kus ühe põhjusena on nimetatud 25 valla elaniku koondamise. Vallal on (29.05.03 seisuga) maksmata arveid üle 600 000 krooni.

## VOLIKOGUS JA VALLAVALITSUSES (alg lk 1)

### Valla rahaline olukord raske

Väikelinnade veemajanduse programmist rääkides märkis vallavanem, et valla edasine osalemine on võimalik ainult laenu abil. Kahe aasta peale kokku oleks vaja võtta laenu 500 000 krooni.

Eeltoodut kommenteerinud Enno Alliksaare arvates ei saa koondamistest nii suurt alalækumist tulla.

D.Lunev selgitas eelmisel istungil kõne all olnud Raplamaa jäätmekäitluskusega seonduvat. Eelmisel volikogu istungil jäeti vastav liitumisotsus vastu võtmata ja seda ei tehtud ka kõnealusel istungil. Esineja põhjendas taaskordset edasilükkamist vajadusega veelgi täpsustada osalemistingimusi.

Maanõunik Richard Tammeväli küsis volikogu seisukohta pereelamute kohta, kuhu pole seatud korteriomandit, sest osa inimesi pole nõus maksma maa eest. Nendele korteritele saab seada reaalkoormatise (volikogul on see õigus), maksmist hakkab kontrollima täitev amet. Summa, mis vaja maksta, ei ole suur — kuni 2000 krooni. Praegu kannatavad need, kes on maa eest maksnud.

Mart Järvik tõstatas ettevõtluse arendamise probleemi, heites siinsetele võimudele sisuliselt ette loidust antud valdkonnaga tegelemisel. Esineja juhtis tähelepanu, et Raplas on arendus- ja ettevõtluskuskeskus, kuhu on tulnud palju ettepanekuid, kuid Järvakandi vabade pindade kohta seal informatsioon puudub.

Kõneleja puudutas ka valla rahaprobleemi ja märkis taas, et ümberkaudsed külad on teinud ettepaneku liitumiseks. M.Järviku väitel on ka Kaisma nõus Järvakandiga liitumist arutama..

Võimalikku Järvakandiga liitumist kommenteerinud Kaisma vallavanema Andres Metsoja sõnul ei ole Kaisma valla volikogu praegune koosseis seda arutanud. Selleteemaliste arutelude toimumist tulevikus A.Metsoja aga ei välista.

Järvakandi vallavanem Peeter Kustmanni sõnul on haldusreformist juttu olnud ka Raikküla vallavanemaga ning viimane on nõus tulema Järvakandi volikogu istungile.

Istungil viibinud vallavalitsuse ametnik Aili Rasmann pani volikogu saadikutele ette korraldada antud küsimuses volikogude ühisistung.

Pärast ettekandeid ja mõttevahetust otsustas volikogu, et vallavalitsus peab Raplamaa Arendus- ja ettevõtluskuskeskusesse andma informatsiooni Järvakandi vabade tootmispindade kohta 15. juuniks.

## Järvakandi valla ametiisikute majanduslike huvide deklaratsioonid (esitatud 2003. aastal)

Vastavalt Järvakandi Vallavolikogu 26.04.2001.a määrusega nr 10 kinnitatud ja 27.03.2002.a määrusega nr 3 muudetud "Majanduslike huvide deklareerimise korrale Järvakandi vallas", kuuluvad avalikustamisele volikogu ja vallavalitsuse liikmete deklaratsioonid valla lehes "Järvakandi Kaja".

Deklaratsioonid avalikustatakse korruptsioonivastase seaduse (RT I 1999, 16, 267; 87, 276; 87, 791; 2000, 25, 145; 2001, 58, 357; 2002, 53, 332; 63, 387; 2003, 18, 108;) paragrahvi 15 lõike 2 alusel seaduse lisana kinnitatud majanduslike huvide deklaratsiooni vormi järgi: 1. ees- ja perekonnanimi; 2. isikukood (ei kuulu avaldamisele); 3. ametikoht; 4. asutus; 5. ametipalga aste ja ametipalk; 6.-9. andmed vara kohta; 10-11. andmed varaliste kohustuste kohta; 12 andmed muude tulude kohta; 13. andmed maksustatava tulu ja dividendide kohta (ei kuulu avalikustamisele); 14. andmed abikaasa, vanemate ja laste kohta (ei kuulu avalikustamisele).

1. **Richard Tammeväli** 3. Vallavalitsuse liige- maanõunik. 4. Vallavalitsus. 5. Maanõuniku palk 5500 krooni. 6. Kaasomandmaja ja garaaz Järvakandis. 7. Sõiduauto Toyota Corolla (2000). 8. Ei ole. 9. Hansapank 2 hoiuarvet, krediidipank 2 hoiuarvet. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Vanaduspension.

1. **Merike Männik** 3. Vallavalitsuse liige- raamatupidaja-ökonoomist. 4. Vallavalitsus. 5. Raamatupidaja-ökonoomisti palk 5600 krooni. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto Opel Senator 2.21 (1986.a). 8. Ei ole. 9. Hansapank-arvelduskonto. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Ei ole.

1. **Maire Roht** 3. Vallavalitsuse liige. 4. Vallavalitsus 5. Vallavalitsuse liikme kompensatsioon. 6. korteriomand Järvakandis. 7. Sõiduauto Volkswagen Jetta (1986.a). 8. Ei ole. 9. Hansapank- arveldusarve ja krediidiarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

1. **Tiiu Uuk** 3. Vallavalitsuse liige. 4. Vallavalitsus. 5. Vallavalitsuse liikme kompensatsioon. 6. korter Rahu 2- (abikaasade ühisvara), korter Rahu 2-4. 7. Sõiduauto Moskvits IZ-kombi (1975.a). 8. Ei ole. 9. Hansapank- hoiuarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Pension, FIE töötasu.

1. **Enno Alliksaar**. 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Korteriomand Järvakandi Staadioni 6-72, garaaziboks Järvakandis. 7. Sõiduauto Renault Clio (2002.a). 8. Ei ole. 9. Hansapank- jooksev konto. 10. Sampo Liising 80 000 krooni. 11. Ei ole. 12. Palk AS Järvakandi Klaasis, Rapla Maakohtu kaasistuja töötasu.

1. **Artur Jakimenko**. 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Kinnistu Järvakandi alevis Tallinna mnt 16. 7. Sõiduauto Huyndai Accent (1999). 8. Ei ole. 9. Hansapank- arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu AS Järvakandi Klaasis.

1. **Mart Järvik** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Maaüksus Rassi, maaüksus Saaremurru, elumaja Türi linnas. 7. Ei ole. 8. OÜ Tulihein osak 100 000 krooni. 8. Hansapank- arveldusarve. 9. Eluasemelaen 126 000 krooni. 10. Ühisliising –Mazda 6-252000 krooni. 12. Palk vallavalitsusest ja OÜ Tuliheinast.

## Haldusreformist ajaloohuvilise pilguga

Elame muutuste ajastul. Meie astumine Euroopa Liitu on ajaloo poolt kujundatud paratamatus, astumine NATO-sse hädavajalik kaitsekilp, milleta me riigina Idas tugevneva Putini Venemaa kõrval eksisteerida ei saaks.

XIII sajandi algul olime koos liivlaste ja balti hõimudega viimane „paganlik saar“ kristlikus Euroopas. Allajäämine Muistses vabadusvõitluses ja ristiusu vastuvõtmine oli esimene paratamatus meie ajaloos. Pühad hiied said kontvõõrasteks sakraalehitised: kirikud, kloostrid, kabelid. Määrav oli, kas ristiusk tuli läänest või idast.

Tõdeme, et Euroopa kultuuri kodu on Kreekas, hellenismile on ehitatud kogu kristlik kultuur. Viimase areng toimus kaheti: Läänes üle Rooma, Idas üle Bütsantsi. Siit siis „väike vahe“ – Läänes on vaim olnud tugevam võimust, Idas allutas võim vaimu, esmalt Bütsantsis, hiljem Moskvas.

Veel ajaloost. Tegelikult on meil ajalooliselt vedanud, et piir Lääne ja Ida vahel kulgeb alates XIII sajandist mööda Narva jõge. Meil on vedanud, et rahvana ei ole me kadunud igavikku nagu balti preisi hõim ja lähisugulased liivlased. Meil vedas ka hiljem, et Liivi ja Põhjasõjas Vene vägede poolt tühjaks tapetud maa suutis oma rahva ise taastoota. Aitas see, et Liivi sõja järel takistas tugev Poola – Leedu riik saksa talupoegade maismaasisserände ning peale Põhjasõda päästis balti erikord meid vene talupoegade ekspansioonist tühjadele maadele. Lähiminevikus mängis nõrk Venemaa meile kahel korral kätte iseseisvuse. Kui me selle nüüd kaotame, ei pruugi me seda enam kolmandat korda saada. Seepärast on NATO hädavajalik.

Kooliõpiku lood eestlaste 700-aastasest orjapõlvest ei ole päris tõetruud. Maa alistati XIII sajandil küll sõjaliselt, kuid siiski lepingute alusel. Eesti maarahvas elas keskajal sama hästi-halvasti nagu teisedki sunnismaised Euroopa talupojad, ainult mõisnike seisus oli siin muukeelne. Et nn pärisorjus siiski nii kaua püsis, aga ikkagi pool sajandit varem lõppes kui Venemaal üldse, oli juba tsaaririigi isevalitsejate „teene“.

Tänased muutused. Koalitsiooniparteid 3R on deklareerinud säästlikku valitsemist ja elamist. Sellepärast on taas päevakorras ka vahepeal tagaplaanil olnud haldusreform. Tänane maakondade ja valdade rohkus soosib ametnikkonna vohamist. Haldusreform on vajalik ja tänased maakondade ning valdade piirid ei ole postulaat. Järvakandi asumine nelja maakonna äralõigetest kokku traageldatud Raplamaal on olnud lühiajaline. Kuulusime pikka aega Harjumaa koosseisu, kuid mitte alati ei ole Harjumaa piir kulgenud Valguta taga mööda Kohtru jõge. Katariina II valitsemisajal kuulusime koos Raplaga Paldiski maakonda ja meil oli oma enam-vähem jäävaba sadam. Kauges minevikus võis Harjumaa lõunapiiriks olla Lihuveski jõgi. Aastail 1219 - 1220 koostatud Taani hindamisraamatus on kirjas Vastja külade talude adramaad, aga Ahekõnnu küla 2 – 3 km lõunas paiknevatest Opi metsataludest pole sõnagi juttu. Seega – maakondade piirid on alati olnud liikumises.

Pilk Raplamaa ja tema lähiumbruse kaardile ütleb, et meil on kuus arvestatavat administratiivset keskust: Kohila, Juuru, Rapla, Kehtna, Märjamaa ja Järvakandi. Neist Kehtna on Raplale liiga lähedal (5 minutit autosõitu), et olla tulevikus vallakeskuseks. Järele jääb 5 keskust, mille ümber saab moodustada viis tugevat valda, kusjuures neist kolm (Kohila, Rapla ning Märjamaa) juba eksisteerivad suurvaldadena.

Võidakse väita, et tegu on mänguga maakaardil. Ei ole! Tuginen läbi aegade Eesti ühe arvestatavama majandusgeograafi, sotsiaalteadlase ja 1935. – 1939. a vallavalitsuste reformi vaimse isa Edgar Kanti, kelle 100. sünniaastapäeva tähistati 2002.aastal, töödele.

Järvakandi, soovides jääda iseseisva vallana püsima, peab endaga lähiajal ühendama Ahekõnnu, Nõlva ja Selja külad. Nende külade elanikud ja sealsete kinnisvarade omanikud on ühinemisele kaks korda jah-sõna juba öelnud. Kehtna Vallavalitsusel puudub siin vetoõigus. Sisemiselt on Kehtna Vallavalitsus nimetatud külade loovutamisele kui paratamatusega nõustunud. Nii ei tunnistanud nad omadeks Järvakandi Gümnaasiumi edukate õppurite austamisel Ahekõnnu küla tublisid noori. Ühinemise korraldamine kuulub Eesti Vabariigi Siseministeeriumi kompetentsi. Edasine on läbirääkimiste küsimus, kokkulepete telg on Tallinna maantee Kaisma ja Raikküla vallaga.

Valla valitsemisest. Järvakandi vallamaja 11 ametnikuga on nii väikese valla jaoks lausraiskamine. Ma ei väsi kordamast: tänasele pisivallale piisab viiest ametnikust. Nendeks oleksid vallavanem, vallasekretär, tehniline sekretär, raamatupidaja ja sotsiaalnõunik. Nimetatud ametnikud peavad olema tegusad ja võimekad inimesed, kes on suutelised üksteisele puhkust andma. Ülejäänud kuuest ametikohast on kolm (abivallavanema, raamatupidaja – ökonomist, masinakirjutaja) mittevajalikud, heakorrameistri tööd peaksid kuuluma OÜ Järvakandi Kommunaal kompetentsi, järelejäänud kahe ametniku osas tuleks koostööd teha naabervaldadega. Piisab ühest maa- või kultuurinõunikust Kaisma, Järvakandi ja Raikküla vallale. Piirkonnal peaks veel olema üks ühine tähtis tegija – arendusjuht, kes omaks head haridust, perspektiivitunnet ja oleks võimeline projekte kirjutama. Jääme ellu vallana, kui ei istu käed rüpes!

Lõpetan John F Kennedy sõnadega: „Igasugune ettevõtmine sisaldab endas riski. Kuid see on märksa väiksem kui tegevusetusest tulenev risk.“

*Enno Alliksaar*

## Suvi võib tulla

Jälle on üks aastaring täis – nii võib kevadel öelda küll vaid koolis. 2002/2003.a õppeperiood ei erinenud oluliselt eelnevast, kui välja arvata mõned liigse külma tõttu ärajäänud õppepäevad.

Ka käesoleva ja eelneva õppeaasta õppeedukuse võrdluses on märgata sarnaseid tulemusi. 244 Järvakandi Gümnaasiumi õpilasest olid 199-l aastahinded rahuldavad, head või väga head. Õppeperioodi lõpul ei jõudnud edasi 45 õpilast. Nende hulgas oli 19 klassikursuse kordajat ja 26 täiendava töö sooritajat. Kõige raskemateks aineteks kujunesid inglise keel (26 õpilasel), matemaatika (24) ja eesti keel (22). Õppeedukus koolis oli 81,6% (eelneval õppeaastal 83,2 %). Kiituskirjaga lõpetas I-IV klassini 11 õpilast ja V-IX klassini 9 õpilast ning hinnetega „4“ ja „5“ lisaks veel 68 õpilast.

Nii kooli kui riigieksamid on edukalt sooritatud. XII klassi lõpetas 19 õpilast, neist hõbemedaliga Kersti Kuldma. Neljad ja viied on tunnistusel veel Margus Laasmal, Karel Ringel, Marite Saalistel ja Triin Varblasel.

Põhikooli lõpetas 16 õpilast. Head ja väga head hinded olid tunnistusel Valdur Akkeril ja Gete Laivil. Põhikooli ühtlustatud materjalidega eksamite keskmiseks hindeks kujunes 3,8. Eelmise aastaga võrreldes oli raskem eksam koostatud eesti keeles ja kergem matemaatikas.

X ja XI klassi õpilased lõpetasid selleaastase riigikaitsekursuse kolmepäevase küllaltki raske, kuid meeldiva õppelaagriga.

Igal aastal toimuvad riiklikud tasemetööd III (eesti keel, matemaatika), VI (eesti keel, matemaatika, loodusõpetus) ja IX (ühiskonnaõpetus) klassis. Valdavates ainetes tööde keskmine hinne võrreldes möödunud aastaga veidi tõusis, ulatudes 3,6-st (VI kl.eesti keel) kuni 4,0-ni (III kl.eesti keel ja matemaatika). Minimaalselt langes keskmine hinne vaid ühiskonnaõpetuses, kus eelneval aastal oli üks vieline töö rohkem. Võrreldes maakonna keskmisi hindeid eesti keeles ja matemaatikas meie kooli samade näitajatega on Järvakandi Gümnaasiumi antud ainetes tulemused pisut kõrgemad. Ülejäänud ainetes võrdlusvõimalus puudub, kuna ei ole teada maakonna andmeid. Õpetajate arvates olid tasemetööd üldjuhul õpilastele jõukohased, vaid eesti keele tööd oleks võinud mahult väiksemad olla, sest osa lapsi jäi ülesannete lahendamisel ajapuudusesse.

Aastast kokkuvõtteid tehes ei saa mööda minna ka puudumistest. Kui tavaliselt oleme harjunud, et enam puuduvad koolist nooremad õpilased, kuna nad on sagedamini haiged, siis Järvakandi Gümnaasiumis on asjalood sootuks vastupidised. Nimelt juhivad puudumiste pingerida gümnaasiumiosa klassid ja VI-VII liitklass. Kui gümnaasiumiklassides on aastas puudumisi (nii põhjusega kui ka põhjuseta kokku) ühe õpilase kohta keskmiselt 164 – 178 tundi, siis algklassides (I – IV) on neid vaid 38 – 77. Neile näitajatele tuginedes on selge, et on palju koolipäevi, kus kolmandik gümnaasiumiõpilastest klassist puudub. Pole siis ka imestada, et paljud õpilased gümnaasiumi lõpetades ainet piisavalt ei valda. Siinkohal tahaks lastevanematele öelda, et usaldage ... aga kontrollige ka, et teie laps ei puuduks koolist liiga kergekäeliselt, sest tagasilöögid avalduvad hiljem ainealastes teadmistes. Põhjuseata puudumiste arvu klassides tõstavad tavaliselt kõrgeks üksikud õpilased. Uuel õppeaastal hakkame enam põhjuseta puudunud õpilaste nimesid avaldama lisaks koolistendile ka valla lehes.

Sel aastal võtsid Järvakandi Gümnaasiumi õpilased osa matemaatika, geograafia, terviseõpetuse ja õpioskuste olümpiaadidest, eesti keele, kirjanduse ja kultuuriloo õpilasmängust ning 9.klassi keemiviktoriinist, milles jõuti edasi ka vabariiki. Parimaks olümpiaadikohaks osutus V klassi õpilase Jane Veinbergi II koht matemaatikas. Väga tublid on olnud õpetaja Erika Šeferi juhendatavad võimlemisrühmad ja õpetaja Margus Sepa kergejõustikuõpilased. TV 10 olümpiastardi võistlustel väiksemate koolide grupis on Järvakandi Gümnaasiumi võistkond esinenud siiani väga edukalt.

Mõnusat, üllatuserohket ja päikesepaistelise suve soovides nii õpilastele kui ka lastevanematele ning kohtumiseni sügisel.

*Sirje Zahkna*

*Järvakandi Gümnaasiumi õppealajuhataja*

## Isetegevuslastel lõppes hooaeg

On miskipärast välja kujunenud, et kõige aktiivsemad kultuuritegijad on enamasti eakamad inimesed. Kuid siiski mitte ainult. Segakoori koosseis on tunduvalt noorenenud ja nende seltsielu elavnenud. Ka rahva- ja showtantsurühmadesse on tulnud nooremaid tegijaid.

Ühiselt korraldatud peod on olnud toredad. Seda võib kinnitada igauks, kes rahvamaja üritustest on osa võtnud.

Alljärgnevalt väike tagasivaade sündmustele, mis ajalehes varem kajastamist pole leidnud.

15.märtsil tähistati omakultuuri-päeva. Siis on tavaks külla kutsuda mõni kollektiiv võõrsilt. Seda-puhka olid külalised Vahastu rahvamajast.

Nende esituses saime näha folkloorset kava „Kõrtsistseenid“ ja näitemängu „Lumivalgeke ja seitse põialpoissi“ lühiversiooni, kus peakangelannat kehastas 80-aasta-ne vanaproua. Kavade juhendaja Maarika Jurtom on ka ise hea näitleja. Oma ehtsa korpulentse rinna-partiiga on ta loonud tegelaskuju, mis ei jää tähelepanuta. Humoristlikes vahepalades naerutasid rahvast lisaks Maarikale ka tema mees, endine näitleja Enn Klooren ja nende poeg Jürmo. Maarika ja Jürmo teevad kaasa ka ansambelis Syltan, mis sisustas õhtu muusikalise osa.

13.aprill oli taas rahvamajale pida-päev. 20 aastat tagasi pandi alus viie klubi kokkutulekule, mis ühendab Järvakandi, Valgu, Sipa, Vigala ja Rapla eakaid inimesi. Seekord oli võõrustajaks Järvakandi toimkond. Kohe alguses üllatusena pakutud „meetriteivad“ ja tervisenaps tekitasid kohale-tulnui mõnusa meeoleolu. 4-tun-nine programm vaheldus klubi-liikmete mitmekesiste etteastete, meenutuste, viktoriini ja tantsuga.

Viie klubi idee algataja ja endine eestvedaja Rein Kallasmaa tervitas kõiki omalt poolt ja esitas ka ise ühe õpetliku rahvaliku laulu. Ta tundis ka heameelt selle üle, et rändmeenena edasiantav puust känd ei jää Järvakandi tolmuma, vaid viiakse järgmiste korraldajate poolt Raplasse ning traditsioon jätkub.

*(jätk lk 5)*

## Isetegevuslastel lõppes hooaeg (alg lk 4)

Kõige tähtsam sündmus eakate inimeste jaoks on iga-aastane maakondlik memme-taadi tantsupidu. Eelmisel aastal toimus see Järvakandis, seekordne kaheksateistkümnemes Raplas. Suvepidu peeti 8. juunil Tammemäe vabaõhulaval, Järvakandist osalesid segakoor, naisrahvatantsurühm ja päevakeskuse naisansambel. Järgmise peo korraldab Raikküla vald.

Ka nooremale publikule on igal kuul toimunud üritusi. Eriti populaarsed on lastediskod ja tantsutud „Tre & CO-ga“.

Neljapäeviti on olnud võimlas võimalus õppida *country-line* tantsu. Kui on huvilisi, jätkatakse selgi sügisel.

17. aprillil katsetati näitemänguuskusi üritusel „Teeme ise teatrit“. Rahvamaja laste näitering tuli välja kahe lavalooaga. Noorem trupp esitas katkendi lastenäidendist „Kuri kuningatütar“, kus peaosas säras V klassi õpilane Katriine – Maria Koplimes. Selle looga esineti ka lasteaias. Vanemad esitasid Viplala lugudest katkendi „Kodukäijad“. Sellega osaleti ka Raplamaa kooliteatrite festivalil Hagudis, kus äramärkimist võitis Anette Kenkmaa osatäitmine.

Lastekaitsepäeva tähistasime suure kevadkontserdiga, Järvakandi Gümnaasiumi tublimad lauljad, tantsijad, etlejad ja solistid. Publiku lemmikuks sai laulduett Liisa Valdas ja Siim Luik. Kava juhtisid meeleolukalt VIII klassi neid Marja ja Anette.

Siinkohal väärivad kindlasti tänu esinemisnumbrid selgeks õpetanud juhendajad Eha Teras, Anu – Marii Kask, Erika Šefer, Sillen Sindonen ja Imbi Pauts.

Kuigi rahvamaja ringid on jaanipäevast puhkusel, jätkub esinemisi ka suvisele ajale: suur rahvakultuuripäev Kohilas, õllesummeri laulupidu Tallinnas jne.

*Merike Rego*  
Rahvamaja kunstiline juht

## Noorsportlased esinevad kõige kiuste hästi

Selle kevadsuve märksõnadeks koolinoorte kergejõustikus oleksid külm ja tuuline ilm ning **müstiline materaal-tehniline probleem transpordi vallas**. Järvakandi vallas aga asub kool, mille 10 – 15 aastaste õpilaste võistkond oli pärast nelja individuaalset etappi vabariigi koolide II grupis (alla 250 õpilase) veel kindlalt esikohal.

13. mail toimus Kehtnas TV-10 olümpiastarti maakondlik III ja IV etapp. Võisteldi valdavalt rasketel tehnilistel aladel, kuid selleks oldi ka valmis ning tasuks saadi rida auhinnalisi kohti. VT: Sabine Merts: kõrgus – II (1.35), pallivise – III (41.50); Liis Lorents: ketas – II (23.90); VP: Siim Luik: Kettaheide – II (32.98), Maanus Viet: pallivise – II (61.00), Jürgen Stražev: pallivise – III (59.00), Silver Šefer: teivashüpe – II (2.80); NT: Sandra Šefer: kõrgus – I (1.35), pallivise – II (42.00), 600m – III (2.03,4); NP: Simo Lindma: kõrgus – I (1.25), 1000m – I (3.22,6), Sten Luhtoja: teivas – III (1.60), Kalev Laasma: ketas – II (20.46).

10. juunil võisteldi sama sarja maakonna mitmevõistluses. Neljast esikohast toodi koju kaks, neist Sandra Šeferi esikoht (NT-kuuevõistlus) selgus alles 600m jooksu lõpumeetritel, kust Sandra tubli jooks tõi 4033 punktiga napi seitsmepunktilise võidu. Vanematest poistest sai esikoha Siim Luik, kes kogus üheksavõistluses märkimisväärse summa (7143p). Vanematest tüdrukutest sai Sabine Merts küll tõkkejooksus nulli, kuid vedas end lõpuks siiski teiseks. Koolide arvestuses võitis Järvakandi üldkarika aga juba kolmandat aastat järjest.

TV-10 olümpiastarti III ja IV vabariiklik etapp peeti vastavalt Tartus ja Haapsalus. Individuaalselt läks hästi Sandra Šeferil, kes nooremate tüdrukute (NT) palliviskes asus kuni viimase vooruni teisel kohal, kuid saavutas siiski lõpuks tubli neljanda koha (46.53). Kõrgushüppes jagas Sandra tulemusega 1.30 seitsmendat kohta.

Silver Šefer jagas vanemate poiste teivashüppes VI kohta, korrates isiklikku rekordit (2.80). Ühtlane hea esinemine andiski võimaluse kättevoideldud esikohta enne Hiiumaal toimuvat finaali iga hinna eest kaitsta.

Maakonnas on aga koolinoorte jaoks tähtsaim jõuproov koolinoorte meistrivõistlused, mis peeti traditsiooniliselt Märjamaal. Seekord (21. – 22. juuni) saavutas Järvakandi Gümnaasium Kohila ja Rapla VG järel hinnatava kolmanda koha (sel võistlusel lüüakse ka massiga). Arvan, et tegu on justkui iga-aastase aineolümpiaadiga, kus koht esikolmikus on igati kiiduväärne.

Alljärgnevalt esitlen meie kooli medalivõitjaid. TJ: Triinu Selter: seitsmepõlvõistlus – I (2282), oda – II (27.58); PJ: Gerro Laiv: 100m – I (11,7), 200m – I (24,0), kaugus – I (5.99); AT: Kätlin Ehrlich: kaugus – II (4.58), Keili Tutt: kuul – I (11.04), ketas – I (29.12); AP: Siim Rostin: 110 mtj – II (16,0); BT: Getter Aulik: kõrgus – III (1.30), Liis Lorents: kuul – II (9.05); BP: Siim Luik: 100m – I (11,9), kuul – (12.01), ketas – III (33.10), Marthin Stražev: kõrgus – III (1.60), ketas – II (33.54). Silver Šefer: teivas – II (2.80); CPV: Madis Schmidt: kuul – III (9.73), Kaupo Tomson: ketas – II (24.76), teivas – III (1.80), Alvar Tiitus: ketas – III (24.52); CTN: Sandra Šefer: 60mtj – II (10,6), kõrgus – I (1.30), pall – I (45.25); CPN: Rauno Roht: pall – III (46.08), teivas – II (1.90); Kalev Laasma: ketas – II (23.16), kuul – II (7.63).

*Margus Sepp*

## TULETÕRJES

4. juunil saime väljakutse Kehtna valla Nõlva küla Rüütli tallu, kus tulest oli haaratud ~7,5ha võsa, kulu, turbapinnast, metsa ja taluhooned. Tuletõrje kohale jõudes olid hooned juba praktiliselt hävinud. Põlengu põhjust uuritakse.

Kustutustöödel, mida raskendas väga tuuline ilm, osales 3 autot Järvakandist ja 2 Raplast. Tule edasine levik siiski peatati. Tulekahju suitsu märgati Järvakandis juba tund enne väljakutset, kuid selle allikat ei suudetud esialgu määratleda.

Eelkirjeldatud põlengu ajal süttis Kehtna valla Hertu külas mets. Nii tuligi sõita Nõlva külast otse Hertusse, kus suudeti tulele piir panna.

Sel kevadel on 7 korral põlenud Järvakandi saeveski (Tehaste tn 4). Ilmselt on olnud tegemist tuleohutusnõuete eiramisega nn tuletööde (keevitus, metalli lõikamine) teostamisel.

(jätk lk 6)

## Järvakandi valla ametiisikute majanduslike huvide deklaratsioonid (esitatud 2003. aastal) (alg lk 2)

1. **Ivo Kiisk** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Korteriomand Järvakandi Staadioni 8-31. 7. Sõiduauto Ford (1988). 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal Järvakandi Puidutehas OÜ-s.

1. **Jaanus Randla** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Korteriomand Järvakandi alevis (kinnistu 14853). 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank- arveldusarve ja krediitarve, Ühispank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal ja lepingulised tööd.

1. **Anatoli Riipinen** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Korteriomand Järvakandis (kinnistu 4886), garaaz Järvakandis. 7. Sõiduauto Audi-80 Sedaan (1992). 8. Ei ole. 9. Hansapank- deposiit ja arvelduskonto. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. OÜ Järvakandi Kommunaali nõukogu liikme tasu, FIE .

1. **Eerik Salumäe** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Garaaz Järvakandis (kinnistu 11222), korteriomand Järvakandis Staadioni 8-27 (kaasomand). 7. Sõiduauto VAZ 2106 (1979). 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu põhitöökohalt, OÜ Järvakandi Soojus nõukogu liikme hüvitis, pension.

1. **Ants Torri** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank-arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohalt ja töövõtulepingute alusel.

1. **Aet-Triin Vasnu**. 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Abikaasade ühisvara- korteriomandid Järvakandis (Vabaduse 2-4 ja Vabaduse 4-2), kinnistu Paisumaa (0044800) Raplamaal . 7. Sõiduauto Ford Mondeo ( 2001). 8. Hansapank- arvelduskonto. 9. Ei ole. 10. Ei ole. 11. Ühisliising 144 000 krooni. 12. Palk ja lisatasu põhitöökohal .

1. **Jaan Viertek** 3. Volikogu liige. 4. Volikogu. 5. Volikogu liikme kompensatsioon. 6. Garaaziboks Järvakandis. 7. Sõiduauto Vaz 21063 ( 1989), sõiduauto Lada -110 (2002) . 8. Ei ole. 9. Hansapank-hoiuarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöökohal.

Vallavanema ja vallavolikogu esimehe majanduslike huvide deklaratsioonid avaldatakse Riigi Teatajas.

## TULETÖRJES

(alg lk 5)

Sel aastal on pikaks veninud ka kulupõlengute periood. Suurim põleng toimus Vahakõnnus, kus oli tules ~10 ha. Enamasti on põlengu põhjuseks hooletus, tihti jäetakse tuli valveta. Vaid kahel korral on tuletõrjija ise abi kutsunud, neil kordadel on tänu kiirele tegutsemisele olnud kahju pea olematu.

Selliste põlengute puhul tuleks suurema kahju vältimiseks alati helistada päästeteenistusse. **Abi on tasuta!**

*Marko Matson*

### Teade

Seoses konstaabel Taavo Tikki puhkusega (juuli) asendab teda Kehtna valla konstaabel Jaan Matkur.

**Tel 05144042**

Vastuvõtt teisipäeviti kell 13.00 – 15.00 **vallamajas**

### Detailplaneering

Järvakandi Vallavolikogu 30.05.2003 otsusega nr 18 algatati Järvakandi alevis Tallinna mnt 8B ja lähiala detailplaneeringu koostamine ning kinnitati detailplaneeringu lähteülesanne. Planeeritava ala suurus 8000m<sup>2</sup>. Detailplaneeringu koostamise eesmärk on tekkivale krundile ehitusõiguse ulatuse määramine päästeteenistuse hoone ehitamiseks.

*Vallavalitsus*

## GRUFTMANN PLEKITÖÖKODA

- Ehituslikud plekitööd
- Vihmaveesüsteemid
- Ventilatsioonitarvikud
- Plekkseptatööd
- Terasprofiilkatused (alates 55 kr/m<sup>2</sup>)

Müük, valmistamine, paigaldus

Kastani 1 Rapla

056471614, 05522538; tel/fax 04894330

### Õnnitleme alevi eakamaid juubilare

80



**Antonina Uharskaja** 18.06.1923

**Maimu Raaga** 24.06.1923

**Martin Tuisk** 14.07.1923

75

**Matrona Salm** 03.06.1928

**Endel Vaher** 12.06.1928

70

**Lembit Juhkov** 16.06.1933

**Vahur Annusson** 20.06.1933

**Endel Paeste** 25.07.1933

**Ando Lillioja** 31.07.1933

OÜ LANDEKER ostab kasvavat metsa ja kinnistuid hinnaga kuni 90000 EEK/ha. Tasu kohe!

Tel 05179866, 05110415; Fax 06335576



### Mais jäädavalt lahkunud

**Oliver Puri** 23.09.1925 – 05.05.2003

**Evi Kohver** 06.06.1928 – 06.05.2003